
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 6 NOVEMBRE 2012 

 

Presenti: 

Consiglieri: 

Abrate Tiziana 

Bonotto Marco 

Cavallo Pierangelo   

Cavallo Dario 

Durando Marco 

Gastaldo Anna Maria  

Secondo Giuseppe       

Suppo Daniela  

Usseglio Min Claudio 

 

presidente: Marcatto Dario  

consigliere assente: Rivella Stefano 

invitati presenti: Bona Pier Aldo, Pecchio Piero 

 

La riunione inizia alle 21,15 

 

1. Calendario Gite 2013. Abrate relazione sulla preparazione del calendario. Sulla base delle 

indicazioni fornite, Mario Bozzato e Pierangelo Cavallo si dicono disponibili a redigere entro la fine 

del mese il calendario gite del 2013, impegnandosi a mettere in calendario le 5 gite proposte 

dall'ISZ secondo il prospetto di date concordate nel raggruppamento, alle quali vanno aggiunte le 

gite del CAI Piemonte (Giro delle 5 Torri, 21 aprile), quella dell'LPV (monte Martin, proposta dal 

gruppo regionale Liguria, 5 maggio) e altre tre gite importanti (20 gennaio, Giornata con il CNSA 

sulla sicurezza in montagna, con prove e manovre di ARVA; una gita per scialpinisti e ciaspolisti in 

pullman, concordata con Bussoleno, il 13 gennaio; altra in calendario per il 17 febbraio).  

2. Abrate solleva il problema della partecipazione dei soci CAI alle gite, problema nato dopo la gita 

autunnale alla punta Ostanetta, alla quale ha partecipato un giovane minorenne non-socio, che non 

disponeva di attrezzatura e di allenamento adeguati, per cui ha avuto problemi, in particolare in 

discesa, a rimanere nel gruppo, fino a far nascere una serie di domande sui criteri di partecipazione 

di persone alle gite in programma, al di là dell'assicurazione. Si propone di fare una selezione a 

monte, verificando esperienze precedenti, possesso di attrezzatura adeguata e altro. Abrate propone 

il consenso scritto (per i minori partecipanti) ma il consiglio non si dice disponibile a questa 

iniziativa. Si preferisce suggerire la presenza di un genitore che accompagni il minore. Per i 

maggiorenni, sarà sempre necessario pensare a un supporto, un volontario che già dalla partenza dia 

la propria disponibilità a seguire gli eventuali ritardatari o persone in difficoltà, in modo da non 

creare problemi al gruppo né al singolo partecipante inesperto o che abbia difficoltà durante la gita. 

Marcatto ricorda anche che - per decisione unanime presa dal gruppo ISZ nella sua ultima riunione 

di Giaveno - a partire dal gennaio 2013 i non soci che parteciperanno alle gite sociali delle sezioni 

dovranno sborsare 7 € per ciascuna gita. 

3. Sulle iniziative relative al gemellaggio, Marcatto e Pecchio ricordano che il DAV di Ravensburg 

ha in programma di portare in Italia i propri soci per gite invernali: come comunicato da Mucke, 

nella settimana dal 2 al 9 febbraio gli scialpinisti e ciaspolisti del DAV Ravensburg saranno ospiti 

alla Colletta di Barge, per una settimana di gite in valle Po; ancora, tra il 27 aprile e il 4 maggio i 

tedeschi saranno in Italia per gite di scialpinismo, tra valle Varaita e Maira. Usseglio Min 

suggerisce di preparare un calendario di presenze di nostri soci che li affianchino. La proposta viene 

accolta, visto che loro considerano queste iniziative come incontri per ricordare il XXX 

anniversario del gemellaggio tra le due associazioni. Bona propone di scrivere una lettera di 

richiesta di patrocinio al Comune di Rivoli (visto che di soldi non se ne parla, almeno che il 



Comune sia informato in anticipo delle nostre iniziative per il gemellaggio). Bona segnala altresì la 

possibilità di partecipare all'iniziativa fissata per il 1° dicembre dai Bruckenbauer - costruttori di 

ponti - per consolidare il gemellaggio: chi vuole partecipare, si faccia avanti, c'è l'invito ufficiale a 

partecipare per chi intende farlo. 

3 bis. A proposito del tema del rinnovo del contratto di comodato gratuito del Rifugio Viberti di 

Grange della Valle, Bona ricorda che è in scadenza il termine, e chiede che la segreteria (Marcatto, 

Pecchio) preparino una lettera da inviare al sig. Bordignon, chiedendo il rinnovo della convenzione. 

Marcatto ricorda che la data di scadenza è il prossimo 22 novembre, e si impegna a preparare la 

lettera in questione.  

Ancora sul rifugio, Dario Cavallo accenna ai problemi (segnalati anche di recente da chi vi ha 

soggiornato) legati allo scarico fognario del rifugio stesso, i cui reflui non defluiscono regolarmente 

nelle fogne. Bona chiede che si entri in contatto con qualche impresa in grado di porre rimedio al 

problema, e si chiedano preventivi al riguardo, visto che l'intervento sarà completamente a carico 

del CAI Rivoli (la cifra prevista si aggira intorno ai 500 €). 

4. Abrate relaziona sul buon andamento delle gite autunnali, compresa la gita settembrina al rifugio 

del DAV del Vorarlberg, dove i nostri soci sono stati accolti e ospitati in modo molto caloroso. Un 

breve cenno anche alle serate, ben riuscite. 

5. Usseglio Min presenta una dettagliata relazione (5 pagine) sull'ISZ Valsusa-Valsangone. Ricorda 

la revisione dello statuto del raggruppamento, di cui peraltro è rimasta inalterata la sostanza (è stato 

inviato a Milano per eventuali correzioni formali); accenna alla sostituzione del segretario, ruolo 

ricoperto per molti anni (12) da Piero Pecchio, al quale è subentrato Usseglio Min; segnala la 

prosecuzione dei lavori di raccolta dei dati avviata dal gruppo ISZ attraverso il questionario inviato 

alle sezioni, dati che verranno rivisti e elaborati a livello sezionale e del gruppo. L'ISZ ha preparato 

il calendario definitivo delle 5 gite previste per celebrare il 150° anniversario di fondazione del 

sodalizio, e ricorda che le sezioni si faranno carico di partecipare e garantire la presenza anche di 

non soci all'iniziativa, a scopo promozionale. La merenda ISZ è fissata per il 16 giugno alla 

Madonna della Bassa (curata dalla sezione di Almese). Verrà preparato un pieghevole con breve 

relazione delle 5 gite in programma e le indicazioni di massima dei referenti ai quali far capo in 

ciascuna sezione (per le prenotazioni dei rifugi, sarà indispensabile una collaborazione accurata 

delle sezioni e delle segreterie). Per il 2013 non ci sarà la consueta gita autunnale, visti gli impegni 

già notevoli per le sezioni per l'anno in questione, e segnala le altre iniziative (gita interregionale a 

punta Martin del 5 maggio, Giro delle 5 Torri nella Langa astigiana del 21 aprile, le due gite di 

MTB a livello interregionale, per il 12 aprile e per il 12 maggio, referente la sezione di Alpignano) 

in corso e quelle previste per il 150° (dal 4 al 10 ottobre 2013, a Torino in piazza Vittorio sarà 

allestito un tendone e una serie di manifestazioni sul CAI e la sua storia). 

6. Marcatto relaziona brevemente sull'assemblea LPV di Sanremo, segnalando le divergenze e i 

punti di frizione tra i tre gruppi, che non sono uniformemente rappresentati a livello centrale, e la 

scarsa coordinazione nella preparazione di candidature e votazioni. A disposizione resta la relazione 

scritta approntata per l'ISZ, che si trova anche sul sito del nostro CAI. 

7. Breve cenno sull'andamento del giornalino Nello Zaino: articoli mancanti e altri in arrivo: si 

spera entro la fine di novembre che sia in stampa, con un numero di pagine che comprenda tutte le 

voci e articoli presentati. Armando entro una settimana dalla consegna si impegna a fornire 

l'impaginazione per le eventuali integrazioni e correzioni. 

8. A proposito dell'Annuario ISZ, Marcatto ricorda la difficoltà di reperire pubblicità: sopratutto noi 

di Rivoli siamo una delle pecore nere dell'Annuario, non troviamo pubblicità: non ce n'è o ci diamo 

poco da fare? Bona suggerisce di autotassarci (siamo un club), che le sezioni paghino una quota 

proporzionale e così si tacita ogni malumore. Marcatto segnala anche l'affanno con cui si è arrivati a 

costruire la rivista di quest'anno, nonostante il buon lavoro di Blandino e di pochi altri/e, in verità, 

che continuano a crederci. Il pres. Girodo si è impegnato a scrivere l'editoriale per questo numero, 

ed è di qualità. Ma in realtà nella rivista ci sono poche idee nuove ed è limitato non solo di pagine 

quanto di contenuti. Pareri diversi sull'idea di chiedere a don Masera di scrivere sull'ISZ, in quanto 



sarebbe semplicemente un ringraziamento per il lavoro fatto in comune in passato ma forse non 

significativo al momento attuale per muovere le acque nell'ISZ. 

9. Bona informa sull'acquisto del videoproiettore (il cui costo è di 533 € più IVA). Marcatto ricorda 

che la serata promozionale delle apparecchiature per la ionizzazione dell'acqua ha portato 340 €, e 

quindi metà della spesa è coperta da quell'entrata. 

10. Riguardo alla pulizia della sede sociale, si propone un pomeriggio di fine novembre; si fa cenno 

anche a un'eventuale imbiancatura della sede stessa, che da anni si auspica. Se ne parlerà in 

primavera. 

11. A proposito della gita del presidente, Abrate si impegna per la data stabilita (16 dicembre) a 

trovare una gita praticabile. Si parla anche della serata finale degli auguri natalizi del 21 dicembre: 

Bona propone di sostituire la tradizionale tombolata con uno spettacolo dei ragazzi del Progetto 

Davide, in cui magari ci sia posto per qualche premio (4 o 5). L'idea viene accettata e Bona si 

impegna a stabilire i contatti con i suonatori e i ragazzi del gruppo, che suonerà tra l'altro il 14 

dicembre a Villarbasse e il 15 dicembre nel sottochiesa della Stella Maris di Rivoli (poi sostituito 

dal teatro di S. Martino). 

La riunione si chiude alle 23,30, dopo una piccola dimostrazione del funzionamento del nuovo 

proiettore. 


